
第七章 常微分方程

常微分方程(第二讲) 1

第二讲: 特殊一阶微分方程的解法
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形如 的微分方程成为变量可

分离的微分方程.

( ) ( )y f x g y¢ =

4
2 5d 2

d
y x y
x
=例如

4
25d 2 d ,y y x x

-
Þ =

解法 设函数1 / ( )g y 和 )(xf 是连续的, 

d ( )d
( )
y f x x

g y
=ò ò 分离变量法

1  变量可分离的微分方程
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例1 求解微分方程
d 2 .
d
y xy
x
= 的通解

解
d 2 d ,y x x
y
=

两端积分
d 2 d ,y x x
y
=ò ò 2

1ln | |y x C= +

2

e .xy C\ =

设 )( yG 和 )(xF 是依次为1 / ( )g y 和 )(xf 的原 

函数,则 ( ) ( )G y F x C= + 为微分方程的通解. 

当 时，分离变量得0y ¹

显然，包含 情形.0y =
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2 ( ) d ( ) d 0 .f xy y x g xy x y+ =例 求方程 的通解

,xyu =令 d d d ,u x y y x= +
d d( ) d ( ) 0,u y xf u y x g u x

x
-

+ × =

[ ( ) ( )] d ( )d 0,uf u g u x g u u
x

- + =

d ( )d=
[ ( ) ( )]

x g u u
x u f u g u

-
-

( )dln | | .
[ ( ) ( )]
g u ux

u f u g u
= -

-ò通解为

解 d dd = ,u y xy
x
-
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例 3 求解微分方程：

解

0| 100.th = =
3πd (200 )d ,

0.62 2
t h h h

g
= - -

,)
5
2

3
400(

262.0
53 Chh

g
t +-

p
-=

两端作不定积分，得

,100| 0==th! ,10
15
14

262.0
5´´

p
=\

g
C

).310107(
265.4

5335 hh
g

t +-´
p

=所求解为：
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例 4 衰变问题: 铀含量的衰变速度与未衰变原子
含量M成正比,已知 00 MM t == ,求衰变过程中铀

含量 )(tM 随时间t变化的规律. 

解
d ,
d
M
t

由题设条件

d , ( 0)
d
M M
t

l l= - > d dM t
M

l= -

d ( )d ,M t
M

l= -ò ò

00 MM t ==代入

ln ln | |,M t Cl= - + e ,tM C l-=即

0
0 CeM =得 ,C=

0e
tM M l-\ = 衰变规律

衰变速度

（衰变系数）
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d ( )
d
y yf
x x
=形如 的方程称为一阶齐次微分

方程.
解法 ,

x
yu =作变量代换 ,xuy =即

代入原式，得

d d ,
d d
y uu x
x x

\ = +

d ( ),
d
uu x f u
x

+ =

d ( ) .
d
u f u u
x x

-
=即 变量可分离方程

2  齐次微分方程
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,0)( 时当 ¹- uuf 1
d ln ,
( )
u C x

f u u
=

-ò得

( )e ,ux C j=即
d( )
( )
uu

f u u
j =

-ò（ ）

,代入将
x
yu =

( )
e ,

y
xx C

j
=得通解

,0u$若 ,0)( 00 =- uuf使 ,0是方程的解则 uu =

,代回原方程 .0xuy =得齐次方程的解

方程的奇解



常微分方程(第二讲) 9

例6 求解微分方程：

( cos )d cos d 0.y yx y x x y
x x

- + =

，令
x
yu = d d dy x u u x= + ，

( cos )d cos ( d d ) 0,x ux u x x u u x x u- + + =

dcos d ,xu u
x

= - sin ln | | ,u x C= - +

sin ln | | .y x C
x
= - +微分方程的解为

解
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2

2 2

d 2
d
y y xy
x x xy y

-
=

- +
,

1

2
2

2

÷
ø
ö

ç
è
æ+-

-÷
ø
ö

ç
è
æ

=

x
y

x
y

x
y

x
y

,
x
yu =令 d ( )d d d ,y xu u x x u u x¢= + = +

2

2

2 .
1
u uu xu
u u
-¢+ =

- +

2 2 2

d d .
2

x y
x xy y y xy

=
- + -例7 求解微分方程

解

分离变量整理得：
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u u u x C3 1 1ln | 1 | ln | 2 | ln | | ln | | ln | |,
2 2 2

- - - - = +

3

1 .
( 2)
u C x
u u

-
=

-

方程的通解为：

2 3( ) ( 2 ) .y x Cy y x- = -

1 1 1 2 1 d[ ( ) ]d ,
2 2 2 1

xu
u u u u x

- - + =
- - -

,yu
x

=回代 得

3
.

( 2 )
y x C

y y x
-

=
-
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例8 抛物线的光学性质

实例: 车灯的反射镜面------旋转抛物面

解 轴设旋转轴为x(如图)

),0,0(光源在 )(: xyyL =

x

y

o

M

T

N

R

L

上任一点，为设 LyxM ),(

,, yMT ¢斜率为为切线

,1,
y

MN
¢

-斜率为为法线

,NMROMN Ð=Ð!
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,xOMxQMOMN Ð-Ð=Ð因为

,tantan NMROMN Ð=Ð\

x

y

o

M

T

N

R

L

Q

所以由夹角正

切公式得：
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.1tan,
1

1

tan
y

NMR

yx
y
x
y

yOMN
¢

=Ð

¢
-

-
¢

-
=Ð

,022 =-¢+¢ yyxyy从而得微分方程：

.1)( 2 +±-=¢
y
x

y
xy即



常微分方程(第二讲) 15

，令
x
yu =

2d 1 1 ,
d
u uu x
x u

- ± +
+ =得

分离变量
2 2

d d ,
(1 ) 1

u u x
xu u

= -
+ ± +

，令 221 tu =+
d d ,
( 1)
t t x
t t x

= -
±

积分得 ,ln1ln
x
Ct =± ,112 ±=+

x
Cu即
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平方化简得 ,2
2

2
2

x
C

x
Cu ±=

得代回 ,
x
yu = )

2
(22 CxCy ±=

抛物线

轴的旋转抛物面方程为所求旋转轴为ox

).
2

(222 CxCzy ±=+

( , ) 0f x y =注：在 平面上的曲线 绕xOy
2 2( , ) 0.f x y z± + =x轴旋转曲面方程为
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称为可化为齐次方程的微分方程.

，

令

kYy
hXx

+=
+= , （其中h和k是待定的常数）

d d , d dx X y Y= =

1 1 1 1 1

d ( )
d
Y aX bY ah bk cf
X a X bY a h b k c

+ + + +
=

+ + + +

解法

3. 可化为齐次的微分方程：

1 1 1

d ( )
d
y ax by cf
x a x b y c

+ +
=

+ +
形如 的微分方程
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î
í
ì

=++
=++

,0
,0

111 ckbha
cbkah

,0)1(
11

¹=D
ba
ba

有唯一一组解.

1 1

d ( )
d
Y aX bYf
X a X bY

+
=

+
得通解代回

î
í
ì

-=
-=
，kyY
hxX ,

,0)2( =D 上述方法不能用.

,01 时当 =b .1 中必至少有一个为零与ba

,11 baab =即
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,11 l==
b
b

a
a

令

,byaxz +=令

d d
d d
z ya b
x x
= + ，

1

1 d( ) ( ).
d
z z ca f

b x z cl
+

- =
+

,0=b若 可分离变量的微分方程.

,01 =a有
d 1 d( ),
d d
y z a
x b x
= -

1

1 d( ) ( )
d
z z ca f

b x c
+

- = 可分离变量的微分方程.

,01 时当 ¹b

,byaxz +=令

否则

),
)(

(
d
d

1cbyax
cbyaxf

x
y

++
++

=
l

方程可化为
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d 19 .
d 3
y x y
x x y

- +
=

+ -
例 求 的通解

解 ,02
11
11

¹=
-

=D!

î
í
ì

=-+
=+-
,03
01

kh
kh

方程组 ,2,1 ==Þ kh

.2,1 +=+= YyXx令

d ,
d
Y X Y
X X Y

-
=

+

代入原方程得

，令
X
Yu =
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d 1 ,
d 1
u uu X
X u

-
+ =

+
分离变量法得

,)12( 22 CuuX =-+ ,2 22 CXXYY =-+即

代回，将 2,1 -=-= yYxX

得原方程的通解

,)1()2)(1(2)2( 22 Cxyxy =----+-

.622 1
22 Cyxyxyx =++-+或

方程变为
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2d10 ( ) .
d
y x y
x
= +例 求 的通解

解 ,uyx =+令
d d 1
d d
y u
x x
= - 代入原方程

2d 1
d
u u
x
= + ,arctan Cxu +=解得

得代回 ,yxu += ,)arctan( Cxyx +=+

原方程的通解为 .)tan( xCxy -+=
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分离变量法步骤:

1.  分离变量; 2.  两端积分---隐式通解.

4  小结与思考题

3. 齐次方程
d ( ).
d
y yf
x x
= 解法： .

x
yu =令

4. 可化为齐次方程的方程,令

î
í
ì

+=
+=
.
,
kYy
hXx
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思考题

求解微分方程
d cos cos .
d 2 2
y x y x y
x

- +
+ =
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思考题解答

d cos cos 0,
d 2 2
y x y x y
x

- +
+ - =

d 2sin sin 0,
d 2 2
y x y
x
+ =

d sin d ,
22sin

2

y x xy = -ò ò

2
cot

2
cscln yy

- ,
2

cos2 Cx
+= 为所求解.
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思考题

方程 ( )2 2

0
2 ( ) ( ) d ( )

x
y t t y t t xy x+ + =ò

是否为齐次方程?
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思考题解答

方程两边同时对 求导:x

,2 22 yxyyxy ¢+=++

,22 yyxyx ++=¢ ,1
2

x
y

x
yy +÷
ø
ö

ç
è
æ+=¢

原方程是齐次方程.
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一、求下列微分方程的通解: 

  1、
2 21 d 1 d 0x y x y x y- + - = ； 

  2、
2

3

d 1
d
y y
x xy x y

+
=

+ . 

课堂练习题

二、 求下列微分方程满足所给初始条件的特解: 

  1、 2 2d 1
d
y x y xy
x
= + + + , 00 ==xy ； 

  2、cos d (1 e )sin d 0xy x y y-+ + = , 40
p==xy . 
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三、 求方程 (1 2e )d 2e (1 )d 0
x x
y y xx y

y
+ + - = 的通解. 

四、 求齐次方程
2 2( 3 )d 2 d 0y x y xy x- + = 满足所

给初始条件 1)0( =y 的特解. 

五、化下列方程为齐次方程,并求出通解: 

    1、 3
1

--
++

=¢
yx
yxy ； 

    2、 (2 5 3)d (2 4 6)d 0x y x x y y- + - + - = . 
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一、1、 ;11 22 Cyx =-+- ； .1||,1;1||,1 <±=<±= xyyx  

2、
222 )1)(1( Cxyx =++ . 

二、1、 )
2
1tan( 2 xxy += ；      2、e 1 2 2 cosx y+ = . 

课堂练习题答案

三、 2 e
x
yx y C+ = .       四、

322 yxy =- . 

五、1、 Cyx
x
y

+++-=
-
+ ])2()1ln[(

2
1

1
2arctan 22

； 

    2、 Cxyxy =-+-- 2)32)(34( . 
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d ( ) ( )
d
y P x y Q x
x
+ =

一阶线性微分方程的标准形式:

,0)( ºxQ当 上方程称为齐次方程；

上方程称为非齐次方程.,0)( ºxQ当

如： 2d ,
d
y y x
x
= + 2d sin ,

d
x x t t
t
= +

,32 =-¢ xyyy ,1cos =-¢ yy

线性方程;

非线性方程.

5  一阶线性微分方程
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d ( ) 0.
d
y P x y
x
+ =

d ( )d ,y P x x
y
= -

d ( )d ,y P x x
y
= -ò ò

ln | | ( )d ln | |,y P x x C= - +ò
齐次方程的通解为：

( )de .P x xy C -ò=

齐次线性方程：

一阶线性微分方程的解法：

分离变量并积分，得
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非齐次线性方程：
d ( ) ( ).
d
y P x y Q x
x
+ =

讨论： d ( ) ( ) d ,y Q x P x x
y y

é ù
= -ê ú
ë û

!

两边积分
( )ln d ( )d ,Q xy x P x x
y

= -ò ò

ln ln | ( ) | ( )d ,y u x P x x\ = -ò
( )d( )e .P x xy u x -ò=即

( )d ln | ( ) |,Q x x u x
y

=ò令
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即，常数变易法：

把齐次方程通解中的常数易为函数的方法.

实质:未知函数的变量代换.

),()( xyxu 原未知函数新未知函数 Þ

作变换
( )d( )e P x xy u x -ò=

( )d ( )d( )e ( )[ ( )]e ,P x x P x xy u x u x P x- -ò ò¢ ¢= + -

非齐次方程通解形式与齐次方程通解相比:

( ),C u xÞ
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代入原方程得和将 yy ¢

( )d( ) ( )e d ,P x xu x Q x x Cò= +ò

( )d( )e ( ),P x xu x Q x-ò¢ =

积分得

一阶线性非齐次微分方程的通解为:

( )d ( )de [ ( )e d ]P x x P x xy Q x x C-ò ò= +ò
( )d ( )d ( )de e ( )e dP x x P x x P x xC Q x x- -ò ò ò= + × ò

对应齐次方程通解 非齐次方程特解
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.sin1
的通解求方程

x
xy

x
y =+¢

,1)(
x

xP = ,sin)(
x
xxQ =

1 1d dsine e d
x x

x xxy x C
x

- æ öò ò= × +ç ÷
è ø
ò

ln| | ln| |sine e dx xx x C
x

- æ ö= × +ç ÷
è øò

( )1 sin dx x C
x

= +ò ( ).cos1 Cx
x

+-=

解

例11
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例12 如图所示，平行于 y轴的动直线被曲

线 与 截下的线段PQ之

长数值上等于阴影部分的面积,  求曲线 .

)(xfy = )0(3 ³= xxy
)(xf

3

0
d ,

x
y x x y= -ò

两边求导得
23 .y y x¢+ =

解

解此方程：

x

y

o x
P

Q
3xy =

)(xfy =

23 , (0) 0.y y x y¢+ = =
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d d2e 3 e dx xy C x x- é ùò ò= +ê úë ûò
2e 3 6 6,xC x x-= + - +

,0| 0==xy由 ,6-=C得

所求曲线为：

23( 2 2 2e ).xy x x -= - + -
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伯努利(Bernoulli)方程的标准形式

d ( ) ( )
d

ny P x y Q x y
x
+ = )R,1,0( Î¹ nn

方程为线性微分方程,

方程为非线性微分方程.时，当 1,0¹n

时，当 1,0=n

解法：需经过变量代换化为线性微分方程.

6.可化为一阶线性的微分方程：伯努利方程
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d d(1 )
d d

nz yn y
x x

-= - ，

1d ( ) ( ),
d

n nyy P x y Q x
x

- -+ =

d (1 ) ( ) (1 ) ( ),
d
z n P x z n Q x
x
+ - = -

求出通解后，将 代入即得
nyz -= 1

，得两端除以 ny

代入上式

(1 ) ( )d (1 ) ( )d1 e ( )(1 )e d .n P x x n P x xny Q x n x C- - -- æ öò ò= - +ç ÷
è øò

1 ,nz y -=令
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2d 4 .
d
y y x y
x x
- =求方程 的通解

21 d 4 ,
d
y y x
x xy
- =

,yz =令 2d 2 1 ,
d 2
z z x
x x
- =

2 2d d21 1e e ,
2 2

x x
x xz y x C

-æ öò ò= = +ç ÷
è ø
ò解得

( )241 .
4

y x x C= +即

解 两端同除以 ，得y

例 13

( )21 ,
2
x x C= +
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2214 2 2 e .xyy xy x -¢+ =例 求解微分方程

解一
2 11 e ,

2
xy xy x y- -¢ + = ,2)1(1 yyz == --令

d d2 ,
d d
z yy
x x
=

2d 2 e ,
d

xz xz x
x

-\ + =

22 d 2 d 1e [ e e d ]
2

x x x xxz x x C- -ò ò= +ò
所求通解为：

22 21 e ( ).
2

xy x C-= +
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222 2 e xyy xy x -¢+ =原方程解二

22 d 2 d2 1e [ e e d ]
2

x x x xxy x x C- -ò ò\ = +ò
所求通解为：

22 21 e ( ).
2

xy x C-= +

22 2( ) 2 ( ) e ,xy x y x -¢+ =等价于
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d 115 .
d
y
x x y
=

+
例 求解微分方程

解一 ,uyx =+令
d d 1,
d d
y u
x x
= -

代入原式
d 11 ,
d
u
x u
- =

分离变量法求解得 ln( 1) ln | |,u u x C- + = -

,代回将 yxu += 所求通解为:
ln( 1) ln | |,y x y C- + + = - e 1.yx C y= - -或

解二
d .
d
x x y
y
- =原方程:

( 0).C ¹

( R).CÎ



常微分方程(第二讲) 45

2

d 116 .
d sin ( )
y y
x x xy x
= -例 求解微分方程

解 ,xyz =令
d d ,
d d
z yy x
x x
= +

2 2

d 1 1( ) ,
d sin ( ) sin
z yy x
x x xy x z
= + - =

,42sin2 Cxzz +=-解得： z xy=回代

所求通解为： .4)2sin(2 Cxxyxy +=-

2sin d d .z z x=即 
1 (1 cos 2 )d d .
2

z z x- =
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( , , ) 0.F x y y¢ =

前面主要讨论了显式形式

一阶微分方程的一般形式

的求解问题，这里介绍两类特殊情形：

( , )y f x y¢ =

( , ), ( , ).y f x y x f y y¢ ¢= =

7  一阶微分方程
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( ),y p p x¢ = =引入参量 p ,  即令

情形1：

方程化为

( , ).y f x p=

( , ).y f x y¢=

两边对 x 求导，得

( , ) ( , ) ,x pp f x p f x p p¢ ¢ ¢= +

对此方程求解即可.
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3 3 3( 2 ) .y y y x¢ ¢+ = +求微分方程 的通解

解

312 .
3

y y x y¢ ¢= + -

从微分方程中解出 y , 得

22 ,p p p p¢ ¢= + -

令 ，则( )y p p x¢ = =

例17

312 .
3

y p x p= + -

两边对 x 求导, 得变量可分离方程
21 d d .
2
p p x

p
-

=
-
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21 2 3ln | 2 | .
2

x p p p C= - - - - +积分得

于是,原方程的通解可由下面参数方程表示：

2

3

1 2 3ln | 2 | ,
2

12 .
3

x p p p C

y x p p

ì = - - - - +ïï
í
ï = + -
ïî

3d ( 2 )d .
2

x p p
p

= - - -
-

即
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( ),y p p y¢ = =引入参量 p ,  即令

情形2：

方程化为

( , ).x f y p=

( , )x f y y¢=

两边对 y 求导，得
1 d( , ) ( , ) ,

dy p
pp f y p f y p
y

- ¢ ¢= +

对此方程求解即可.
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2 0 .y x y¢ + - =求微分方程 的通解

解

2 .x y y¢= -

从微分方程中解出 x , 得

1 d1 2 .
d
pp p
y

- = -

令 ，则( )y p p y¢ = =

例18

2 .x y p= -

两边对 y 求导, 得变量可分离方程
2d (2 2 )d .
1

y p p
p

= + +
-
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2 2 2ln | 1 | .y p p p C= + + - +

并积分, 得

于是,原方程的通解可由下面参数方程表示：

2

2 2ln | 1 | ,
2 2ln | 1 | .

x p p C
y p p p C
= + - +ì

í
= + + - +î
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2 0 .y y y¢ ¢+ - =求微分方程 的通解

解

2 .y y y¢ ¢= +

从微分方程中解出 y , 得

2 1 2 .p p pp p p¢ ¢ ¢= + = +（ ）

令 ，则( )y p p x¢ = =

例19

2 .y p p= +

两边对 x 求导, 得变量可分离方程
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2 ln | | .x p p C= + +

分离变量并积分, 得

于是,原方程的通解可由下面参数方程表示：

2

2 ln | | ,
.

x p p C
y p p
= + +ì

í
= +î

1d 2 d .x p
p

= +（ ）
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解

3

3

cos ,
sin .

x a t
y a t

ì =ï
í
¢ =ïî

微分方程的参数表达形式为

2d 3 cos sin d ,x a t t t= -

2 2 2
3 3 3 .y x a¢ + =求微分方程 的通解例20

微分上式第一函数, 得

将此结果代入第二个函数, 得

3

3

cos ,
d sin d .
x a t
y a t x

ì =ï
í

=ïî
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3 2 4 2d sin d 3 sin cos d .y a t x a t t t= = -
于是, 上式两边积分，得

2 4 23 sin cos dy a t t t= - ò
2

(12 3sin2 3sin4 sin6 )
64
a t t t t C= - - - + +

因此,  方程的通解可表为：
3

2

cos ,

(12 3sin2 3sin4 sin6 ) .
64

x a t
ay t t t t C

ì =
ï
í

= - - - + +ïî
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e .yy x¢¢+ =求微分方程 的通解

解

1 d(1 e ) .
d

p p
p y
= +

令 ，则y p¢ =

例21

e .px p= +

两边对 y 求导, 得

21(1 e ) d e e .
2

p p py p p p p C= + = + - +ò积分得

2

e ,
1 e e .
2

p

p p

x p

y p p C

ì = +
ï
í

= + - +ïî

通解为：
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2 22 (1 )d d 0 .x x y x x y y+ - - - = 的通解

解

将方程左端重新组合,有

例22  求微分方程

2 22 d 2 d d 0,x x x x y x x y y+ - - - =

2 2 2 2d( ) d( ) d 0,x x y x x y y+ - - - =

2 2 2d( ) d( ) 0,x x y x y+ - - =

原方程的通解为 .)(23 2
3

22 Cyxx =-+

凑
微
分
法
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2 3d .
d 1
y x x y
x x

+ +
= -

+
求微分方程 的通解

解 整理得
2d 1 ,

d 1
y y x
x x
+ = -

+

例23

一、（公式法）

3 41 1 .
3 4

y xy x x C+ + + =通解

d d
21 1e [ e d ],

x x
x xy C x x

-
+ +ò ò= - ò



常微分方程(第二讲) 60

二、（常数变易法）

3 41 1 .
3 4

y xy x x C+ + + =通解

.
1
Cy
x

=
+

, ( )
1
cy c C x
x

= =
+

3 4

.
3 4
x xc C= - - +

齐次通解： 设

2

(1 ) .
(1 ) 1 1
x c c c yy
x x x
¢ ¢+ -¢ = = -

+ + +
代入得：

2(1 ) ,c x x¢ = - +
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三、(凑微分法)

2 3d ( d d ) d d 0,y x y y x x x x x+ + + + =
3 4

d d( ) d( ) d( ) 0
3 4
x xy xy+ + + = ，

3 4

d( ) 0.
3 4
x xy xy+ + + =

.
43

43

Cxxxyy =+++

整理得： 2 3( )d (1 )d 0.x x y x x y+ + + + =
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分离变量法 常数变易法 凑微分方法

一阶微分方程

8  小结与思考题

1. 一阶线性非齐次方程

2.  伯努利方程

( )d( )e ;P x xy u x -ò=令

.1 zy n =-令
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思考题

求微分方程 的通解.yxyy
yy

sin2sincos
cos

-
=¢
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思考题解答

d cos sin2 sin
d cos
x y y x y
y y

-
= ,tan2sin yxy -=

( )d tan sin2 ,
d
x y x y
y

\ + × =

ln cos ln cose sin2 e dy yx y y C-é ù= × +ë ûò
2sin coscos d
cos
y yy y C
y

é ù
= +ê ú

ë û
ò [ ].cos2cos yCy -=
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思考题

2 2

3 4

2 3d d 0x y xx y
y y

-
+ = .

利用凑微分法求解微分方程：



常微分方程(第二讲) 66

2 2 2

3 4 4 2

2 3 2 d 3 d 1d d dx y x xy x x yx y y
y y y y

- -
+ = +因

故方程的通解为

思考题解答

).0(,322 ¹=- yCyyx

3 2 2

6 2

2 d (3 )d 1 dx xy x y y y
y y
-

= +
2 2 2

3 3

1d d d( ) 0,x x y
y y y

-
= = =（ ）-
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一、求下列微分方程的通解: 

  1、
cossin e xy y x¢+ = ； 

  2、 2 d( 6 ) 2 0
d
yy x y
x

- + = . 

二、 求下列微分方程满足所给初始条件的特解: 

  1、
cos

π
2

d cot 5e , 4;
d

x

x

y y x y
x =
+ = = - ； 

  2、
2

13

d 2 3 2, 0.
d x

y x y y
x x =

-
+ = =  

课堂练习题
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三、求伯努利方程 2
1

2
1

21 yxy
x

y
-

=+¢ 的通解. 

四、用适当的变量代换求方程
d 1 1
d
y
x x y
= -

+
的通解. 

 

五、 已知微分方程 )(xgyy =+¢ ,其中 

î
í
ì

>
££

=
1,0

10,2
)(

x
x

xg ,试求一连续函数 )(xyy = 满 

足条件 0)0( =y 且在区间 ),0[ ¥+ 满足上述方程. 
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六、求下列微分方程的通解: 

  1、 tan e yy x¢¢ + = ； 

2、 
22y y x¢= - . 

七、求下列微分方程满足所给初始条件的特解: 

  1、 2
2

11 , ;
2xxy y y =

¢ ¢= + =
 

  2、 1

πsin cos , 1.
2xx y y y =

¢ ¢= + = -  
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一、1、
cos( )e xy x C= + ；  2、 ||ln

2
12 yCyx -= . 

二、1、
cossin 5e 1xy x + = ；2、

23 1(1 e )xy x
- -= - . 

三、 Cxxy += . 

四、 Cxyx +=+ 2)( 2
. 

五、
2(1 e ), 0 1

( )
2(e 1)e , 1

x

x

x
y x

x

-

-

ì - £ £ï= í
- >ïî

. 

课堂练习题答案
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六、1、

tan e ,
e ln | cos |

p

p

x p
y xp p C

ì = +ï
í

= - + +ïî ；  

 2、
2

4 4ln | 1 | ,
2 .

x p p C
y p x
= - + +ì

í
= -î

. 

七、1、

1

2

,
0.5 ln

x p p
y p p

-ì = +ï
í

= -ïî ； 

2、
sin cos ,

cos sin .
x p p
y xp p p
= +ì

í = + -î
. 


